

“我這個人一直在找幸福，實現自己的價值，本來是好事。當年插隊的時候，我想最幸福的就是從農村出來，弄一個城市戶口。後來出來了在一個法院當書記員，可以高考了，我又覺得只要考上大學，有學上最幸福。我在合肥上大學，家在北京，當時戶口管理制度很嚴，要不然分配回去，要不然考回去。我找了一個對象，是外地人，她有一個指標分到北京，我就必須得考回去。研究生考上了，到了北京又覺得迷茫。那時候開始改革開放，開始覺得沒錢不行，一個月 54 塊錢，又有小孩，哪夠啊？有錢最幸福，一定要掙錢。家里也有點背景，掙了錢，又說出國好，流行換國外身份，等移民了還空虛，結果得了癌症了。”

“35 歲這年被確診為肺癌，醫生告訴我三個月都過不去。我萬念俱灰，躺在床上一個星期起不來，心里祈求：只要讓我活着，掃大街都行。沒想到手術之後，經過八次化療，兩萬分之一的幾率，我活過來了。”人總是好了傷疤忘了疼。病好了，北京開始搞房地產，胡小林又不滿足了。他又開始抽煙、喝酒，覺得做房地產當大老闆厲害。地產商什麼勁頭？那是當時的風向標。等真做了地產，蓋了豐聯大廈，也掙了錢，胡小林卻陷入了極大的精神壓力中。“天天緊張、憂慮。飯桌上大聲說話、大罵服務員、說黃段子，博得客戶和領導的歡心，目的就為了趕快把手續辦下來，天天處在這種非正常狀態下。”

“我每次和客戶吃飯應酬，六點半進去，先把自己灌倒，到九點給抬出來，十次有五次酩酊大醉。司機把我拉到家，也不敢叫醒我。夏天還好，抽顆煙散散步，冬天得在外邊等到凌晨三點，叫起來就挨一頓臭罵。”清醒過來後，胡小林也自責，覺得這種活法有什么意思？明天一定不能這樣了，堅決要改變，可到了明天，依然如此。

“我有奔馳，能坐頭等艙，住總統套房，買 LV 的包。衣服一買買十萬塊，只要有我這個 size，全給我拿來，發泄一樣，心態很扭曲，很可憐。自己生活在貪、嗔、痴，再加外有引誘，把自己折磨得身體一塌糊塗，婚姻家庭破裂，脾氣暴躁、喜怒無常，種種惡習都成了家常便飯。想從這種狀態中解脫出來，但找不到方法。醫生給我吃藥，讓我迴避刺激，不想去辦公室就別去，不想見客戶就別見，我的生活就是在痛苦中徘徊。”

多虧了一本《弟子規》，在佛教界的師傅淨空法師的影響下，胡小林接觸了傳統文化，從此生活開始有了變化，他決定自己對照《弟子規》里的 113 件事，每天檢點自己的行為，把從前缺少的“做人的教育”再補回來。

“該給人多少就給多少，其實善待別人就是善待自己”他誠懇心實對待他的企業、商場如

春節禮物：心靈的食糧

在新春佳節即將來臨之際，本報全體同仁給華報讀者贈送一份特別禮物。隨着歲月流逝，中國經濟騰飛，高樓大廈處處鼎立，洋房豪車奔駛大街小巷，人們直至錢看追逐物質，忽視了精神生活，沒有了道德觀念，人們在忙碌中迷失了方向。學習弘揚中國傳統的經典文化可以開啓人的智慧，培養德行，並使其成為人生的源頭活水和心靈的食糧。這裡，本報為您介紹一位弘揚中國傳統文化的企業家胡小林先生和對他產生重大影響的清代讀物《弟子規》。

編者

他曾經是個重度焦慮症患者，脾氣暴躁，喜怒無常，種種惡習都成了家常便飯。在閱讀《弟子規》以後，他終於在知天命的年紀

里改變了命運，也改變了他企業的風格。他就是當今在中國弘揚中國傳統文化的胡小林先生。

胡小林先生 10 歲趕上文化大革命，10 年里沒有規矩、目無一切，20 多歲趕上開始改革開放，30 年里追逐名利，胡小林他是一位紅色後代，他還是恢復高考後的第一批大學生，52 歲前出國移民、做生意掙錢，他是一位成功的企業家。在三年前，他到寺院為剛去世的岳母做超度，開始接觸中國傳統文化，並被深深吸引。自此他以《弟子規》作為自己的行為準則，還在企業里推行貫徹，三年來周圍的師長朋友、同行客戶都驚異於他巨大轉變，公司也取得了前所未有的好業績。以下是他的演講片段：

戰場，商人講道德在常人眼里似乎有做作之嫌。夸夸其談不難，難在落到實處。三年里，胡小林深刻體會到執行《弟子規》須有定力，作為老闆，一個決定拍板下來就能讓公司面臨經濟損失。舉例說：一次投標會，銷售部興沖沖向胡小林彙報：競爭對手有把柄在我們手里，這個單一定能簽下來。原來這個廠家曾經和胡小林公司競爭過一個項目，因為對方有關係拿到了標書。原本標書上要求 300 升的水箱，這個廠家仗着有人，在回標時變成 200 升，等真正供貨時為降低成本又變成 120 升，里面還沒銅管，無法保溫，最後被開發商發現。放在過去，這是打擊競爭對手的大好機會。從前跟競爭對手招投



弘揚中國傳統文化的企業家胡小林先生

到了標書。原本標書上要求 300 升的水箱，這個廠家仗着有人，在回標時變成 200 升，等真正供貨時為降低成本又變成 120 升，里面還沒銅管，無法保溫，最後被開發商發現。放在過去，這是打擊競爭對手的大好機會。從前跟競爭對手招投

標，成天就是揭別人短，別說有短了，沒有都得編。把對方在上個項目里做的事跟現在的開發商一說，合同手到擒來。

結果胡小林

拿出《弟子規》給銷售看：人有短，切莫揭；人有私，切莫說。銷售辯解：咱可說的是實話啊！胡小林回答他：《弟子規》里沒說是實話就可以揭，這是德行。我們有短願意讓人揭

嗎？而且揚人善即是善，揚人惡即是惡。咱這 110 萬不要了，你的獎金我照樣給，就當你簽下來了。

胡小林堅信：我命里要有這 110 萬，何必採用這種方式得到呢。東邊不來西邊來，早晚要來，

你們不信我信。果然，第二個星期合同順利簽成了。

在經濟危機期間漲工資，是《弟子規》對胡小林的又一次考驗。2008 年年初，胡小林決定給 70% 的員工加薪，幅度在 30%-40%。

“我們進行了一次調查，發現我們這個行業里，外資企業比民營企業的工資要高 30%。本來這個現象很正常，都是這樣，可我想做個榜樣漲上來。《弟子規》里說：凡取與，貴分曉，與宜多，取宜少。該給人多少就給多少，我希望員工走進我的大門有種光榮感，在同行業中他們掙的算高的，是被尊重被善待的。其實善待別人就是善待自己。”

不料計劃趕不上變化，金融危機來了，同行業中三分之一的公司倒閉。人事經理找到胡小林：“胡總，不用漲了，現在能有份工作就不錯了。”胡小林告訴他：“不能聽這個，先把自己家里的照顧好。”

工資如期上調，旁人笑他虧不虧啊？小心把家底弄光了。胡小林算算賬，不吃虧反得利。“原來我給售後工人的工資比一般水平低，能省就省，結果每年流動量 38%，換句話說年年都得搞培訓，一年工和兩年工可差很大。漲上來以後，去年流動不到 5%，而且老員工去維修，有經驗，省時省材料，投訴還少。公司一點不吃虧，還掌握了主動權，因為給的高工人都願意來。”

胡小林說，乍看之下，錢和道德好像是衝突的，實際上不是，錢沒有好壞，就像科技沒有好壞一樣，關鍵看存什么心。三年里助學、傳播傳統文化等等，胡小林捐了 2500 多萬，是他公司一年的收入。有錢是福，但有錢沒智慧就是痴福。

“日日知非，日日改過。老闆也是《弟子規》的學生，要放下架子放下面子，有錯就改。”

因為人最大的問題就是發現不了自己的過錯，這就會影響我們一生的幸福，是一件可悲的事。如果我們對照經典，檢討我們的日常行為，再糾正過來，長存此心，功德無量。



总叙	谨	泛爱众	命自我作 福自求
弟子规 圣人训 首孝弟 次谨信	朝起早 夜眠迟 老易至 惜此时	凡是人 皆须敬 天同覆 地同载	心好命又好 富贵直到老
泛爱众 而亲仁 有余力 则学文	晨必盥 兼漱口 便溺回 辄净手	行高者 名自高 人所重 非貌高	命好心不好 福变而祸兆
入则孝	冠必正 纽必结 林与履 俱紧切	才大者 望自大 人所服 非言大	心好命不好 转变而福报
父母呼 应勿缓 父母命 行勿懒	置冠服 有定位 力乱顿 致污秽	力高富 力骄贫 力厌故 力喜新	心命俱不好 遭殃且贫夭
父母教 须敬听 父母责 须顺承	衣贵洁 不贵华 上循分 下称家	力诏富 力骄贫 力厌故 力喜新	心可挽乎命 最要存仁道
冬则温 夏则清 夏则省 冬则温	对饮食 多拣择 食适可 食过则	人不闲 力事搅 人不安 力话扰	命实造於心 吉凶惟人召
出必告 反必面 居有常 业无变	年方少 多饮酒 饮酒醉 饮酒醉	人有短 切莫揭 人有私 切莫说	信命不修心 阴阳受虚矫
事虽小 忿揵为 苛揵为 子道亏	步从容 立端正 握深圆 握深圆	道人善 即是善 人知之 意思勉	修心一听命 天地自相保
物虽小 忿私藏 苛私藏 亲心伤	勿践阈 勿歧倚 勿其踞 勿摇牌	扬人恶 即是恶 疾之甚 痘且作	
亲所好 力为具 亲所恶 谨为去	揭揭帘 多有声 宽转弯 勿触核	善相劝 德皆建 过不规 地两亨	
身有伤 贻亲忧 德有伤 贻亲羞	执虚器 如执盈 入虚室 如有人	凡取与 贵分晓 与宜多 取宜少	
亲爱我 孝何难 亲憎我 孝方贤	事多忙 忙多错 力畏难 力轻哈	将加人 先问己 己不欲 即违已	
亲有过 谏使更 怡吾色 柔吾声	斗闹场 绝勿近 邪僻事 绝勿近	恩欲报 恕欲忘 报怨短 报恩长	
谏不入 悅复谏 号泣随 拾无端	将入门 问孰存 将上堂 声必扬	待婢仆 身贵端 虽贵端 徒而宽	
亲有疾 药先尝 昼夜侍 不离床	人问谁 对以名 吾与我 不分明	不分明 即为偷 借不难 借不准	
丧三年 常悲咽 居处变 酒肉绝	用人物 须明求 倘不问 借不准	同是人 类不齐 流俗众 仁者希	
丧尽礼 事死者 如事生	借人物 及时还 后有急 借不准	果仁者 人多惧 言不讳 色不端	
出则弟		能亲仁 无限好 德日进 过日少	
兄道友 弟道恭 兄弟睦 孝在中	凡出言 信为先 讳与妄 奚可焉	不亲仁 无限害 小人进 百事坏	
财物轻 莫何生 言语忍 莫自泯	话说多 不如少 惟其是 力候巧		
或饮食 或坐走 长者先 幼者后	奸巧语 移污词 市井气 切戒之		
长呼人 即代叫 人不在 已即到	见未真 多轻言 知未的 力轻传	不力行 但学文 长浮华 成何人	
称尊长 不呼名 对尊长 不见能	事非宜 多轻诺 苟轻诺 造谣传	但力行 不学文 任己见 味理真	
路遇长 疾趋揖 长无言 退恭立	退恭立 凡道字 重且舒 多怠疾	读书法 有三到 心眼口 信告要	
骑下马 乘下车 过犹待 百步余	彼说长 此说短 不失己 造谣传	方读此 力摹彼 此未终 读幼起	
长者立 幼勿坐 长者坐 命乃坐	彼说长 此说短 不失己 以渐跻	宽为限 紧用功 工夫到 治塞通	
尊长前 声要低 低不闻 却非宜	见人善 即思齐 纵去远 以渐跻	心有疑 随札记 就人问 求确义	
进必趋 退必迟 向起对 视勿移	见人恶 即内省 有则改 无加警	房室清 墙壁净 几案洁 笔砚正	
事诸父 如事父 事诸兄 如事兄	唯德学 唯才艺 不如人 当自砺	勿生戚 墨磨偏 心不端 字不敬	
	若衣服 若饮食 不如人 当自砺	列典籍 有定处 读看毕 还原处	
	闻过怒 闻誉乐 损友来 益友却	勿自累 墨磨偏 心不端 字不敬	
	闻誉恐 闻过欣 直谅士 渐相亲	虽有急 卷束齐 有缺坏 就补之	
	无心非 名为错 有心非 名为恶	非圣书 屏旁视 藏聪明 坏心志	
	过能改 归于无 偕掩饰 增一章	勿自累 勿自弃 圣与贤 可驯致	

古人教誨文化精華淨化社會興國利家